

## **В. В. МОСКОВКИН**

*профессор кафедры отечественной истории Тюменского государственного университета, доктор исторических наук, доцент*

### **ГОРОДСКИЕ ДУМЫ ЗАУРАЛЬЯ В 1917 г.**

Февральская демократическая революция 1917 г. свергла самодержавие. 27 февраля в Петрограде был создан Совет рабочих и солдатских депутатов. В тот же день создан Временный комитет Государственной думы, который в ночь с 1 на 2 марта на основе соглашения с исполкомом Петросовета сформировал Временное правительство на период до созыва Учредительного собрания.

Весной 1917 г. началась перестройка городских самоуправлений на демократических началах. 16 апреля Временное правительство утвердило новые правила выборов гласных городских дум на основе прямого, всеобщего, равного и тайного избирательного права, а 9 июня приняло постановление «Об изменении действующих положений об общественном управлении городов», которые расширяли права городских самоуправлений.

Однако уже в мае, не дожидаясь выборов в городские думы, гласные приступили к пополнению своих рядов представителями общественных организаций. Так, Тюменская городская дума пополнилась за счет представителей от городского продовольственного комитета, образованного на демократических принципах.

В июле в Тобольской губернии были проведены выборы в городские думы. Совместный список кандидатов в гласные выдвинули социал-демократы и эсеры — «социалистический блок». Отдельные списки выдвинули кадеты, энесы и домовладельцы. Организация выборов на партийной основе привела к крайней политизации муниципальных платформ. Малочисленные большевики, находившиеся в объединенных с меньшевиками партийных организациях, играли в «социалистических блоках» незначительную роль, поэтому пред-

выборная борьба не получилась столь острой, как, например, в соседних городах Урала.

Победу на выборах в Тюмени, Кургане, Тобольске, Ишиме одержал «социалистический блок». В Тюмени за него было подано 81,5% голосов избирателей, пришедших к урнам, в Тобольске — 47,6%. Из 40 человек, избранных в гласные Курганской городской думы, блок провел 29 кандидатов [1]. Наиболее сильное поражение народные социалисты, кадеты, домовладельцы потерпели в промышленно развитых городах Тобольской губернии — Тюмени и Кургане, где находились наиболее сильные организации социал-демократов и эсеров. Тюменским городским головой был избран меньшевик А. С. Флоринский. Алексей Семенович Флоринский родился в с. Пески Шадринского уезда Пермской губернии в семье священника. Учился в Технологическом институте в Петербурге. В 1907–1913 гг. за участие в студенческих волнениях отбывал ссылку в городах Полтаве и Волчанске Харьковской губернии. По окончании ссылки работал в Тюмени инспектором мелкого кредита в кооперативе «Пчела». Весной 1917 г. — один из организаторов Тюменского комитета РСДРП, меньшевик. С июля 1917 г. по март 1918 г. — глава города Тюмени. После занятия Тюмени белогвардейцами с июля 1918 г. по август 1919 г. продолжил исполнение обязанностей главы города. В августе 1919 г. вместе с отступавшей колчаковской армией перебрался Омск. После разгрома Колчака преследовался советскими властями. Жил и работал в Тюмени, Омске, Петропавловске, Горьком (Нижем Новгороде).

С меньшим преимуществом победил «социалистический блок» в Тобольске, где сильные позиции имели чиновники, поддерживавшие кадетов и энесов. В остальных городах губернии, по выражению губернского комиссара В. Н. Пигнатти, состав гласных в думах получился «дореформенный» [2].

Составляя большинство гласных в городских думах, социалисты использовали свое положение не только для решения насущных вопросов городского благоустройства, но и усиления своих позиций накануне выборов в Учредительное собрание.

Все чаще на заседаниях городских дум обсуждался вопрос о текущем моменте.

3 и 4 июля, после провала наступления русских войск на фронте и ухода министров-кадетов из Временного правительства, в Петрограде прошли выступления солдат, рабочих и матросов с требованием перехода власти к Советам. 7 июля ушел в отставку глава Временного правительства — князь Г. Е. Львов. Председателем правительства стал эсер А. Ф. Керенский. Попытки вооруженного восстания в столице 3 и 4 июля, как и последовавшее за ними выступление солдат Тюменского гарнизона, арестовавших начальника гарнизона полковника В. Я. Дмитриева, были осуждены всеми городскими думами Тобольской губернии.

Городские думы губернии не смогли кардинальным образом изменить положение в городах. Тюменская городская дума на чрезвычайном собрании 1 августа 1917 г. одобрила план намеченной деятельности и избрала комиссии: финансовую, общественного порядка и безопасности, народного просвещения, народного здоровья и санитарии, общественного призрения и по рабочему вопросу, муниципальных предприятий, продовольственную и земельного фонда. В состав комиссий вошли представители всех думских фракций и групп. Все комиссии в начале августа приступили к работе. Однако тяжелое финансовое положение городов и постоянная политическая нестабильность в стране и регионе не позволили реализовать намеченные планы в кратчайшие сроки, предоставленные городским самоуправлениям революцией. С обострением ситуации в стране работа органов городских самоуправлений становилась более политизированной.

25 августа генерал Л. Г. Корнилов, обвинив большевиков в разложении армии, потребовал у правительства навести порядок, прекратить дальнейшее развитие кризиса и двинул на Петроград «дикую дивизию».

Все демократические организации страны объединились в борьбе с корниловцами. В Зауралье силы, выступавшие за установление порядка, оказались неподготовленными к организованному высту-

плению. Каких-либо попыток оказания практической помощи Корнилову не произошло. Инициатива борьбы с «контрреволюцией» принадлежала городским думам и Советам.

Главную роль в разгроме корниловщины сыграли народные массы, не желавшие возвращения старого режима. Это подтвердил начавшийся в конце августа процесс «большевизации Советов». Он показал, что за лозунгами большевиков идут значительные массы рабочих и солдат. Но в Зауралье ни один из Советов к концу октября не поддержал большевиков.

Известие о захвате власти большевиками в Петрограде вызвало негативную реакцию местных эсеро-меньшевистских городских дум. Однако III Западно-Сибирский областной съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, проходивший в Омске 2–10 декабря, высказался за признание власти Советов и предложил всем делегатам немедленно приступить к ее организации на всей территории Западной Сибири [3]. Началась бескомпромиссная борьба за власть.

Городские думы стали оплотом политических сил, выступивших против захвата власти большевиками. Ликвидация городских самоуправлений, избранных на основе всеобщего избирательного права, и замена их классовыми органами растянулись в Тобольской губернии до весны 1918 г. и способствовали крайнему обострению политической ситуации в Зауралье накануне Гражданской войны.

#### **ПРИМЕЧАНИЯ**

1. Известия Тобольского временного комитета общественного спокойствия. 1917. 14 июля, 14 авг.
2. Борьба за власть Советов в Тобольской (Тюменской) губернии (1917–1920 гг.): сб. документов и материалов. Свердловск, 1967. С. 79.
3. ЦДНИОмО. Ф. 19. Оп. 1. Д. 140. Л. 21, 23.